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6AZETA apare în fiecare zi
Abonamente pentru Anstro-Onearia:
Pe un an 24 cor., pe şase luni 

12 cor., pe trei lnnl 6 cor. 
N-rit de Dumlaecâ 4 cor. pe an.

Pentru România şi străinătate:
Pe un an 40 franci, pe şase 

luni 20 ir., pe trei luni 10 fr, 
N-rtt de Dumineca 8 fr. pe an.

8e prenumeră la toate ofi
ciile poştale din întru şi din 
afară şi la d-nii colectori.

Abonamentul neutri Braşov;
Admlnlstraţlunea, Piaţa mare 

tftrgol Inului Nr. 30. etagiu 
I. Pe un an 20 cor., pe şase 
luni 10 cor., pe trei luni 5 cor. 
Cu dusul acasă: Pe un an 24 
cor., pe şase luni 12 cor., pe 
trei luni 6 cor. — Un esem- 
plar 10 bani. — At&t abona
mentele, c&t şi inserţiunile 
sunt a se plăti înainte.Nr. 137. Braşov, Joi 21 Innie (4 Inlie. 1907.
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„GAZETA TRANSILVANIEI“ .
Ga 1 Iulie st  v. 1907ce deschide nou abonament pe semestrul ai ll-lea 1907, la care invităm pe toţi amicii şi sprijinitorii főiéi noastre.

Preţul abonamentului:Pentru Austro-Ungarîa: Pe un an 24 coroane, pe şăse luni 12 coroane, pe trei luni 6 coroane pe o lună 2 coroane.Pentru România şi străinătate: Pe un an 40 franci, pe şease luni 20 franci, pe trei luni 10 franci, pe o lună fr. 3.50.
ADMINISTRAŢIUNEA.

Chestiunea croată.
Chestiunea croată îi dă de lucru 

guvernului unguresc şi din zi în zi 
criza devine mai acută. Obstrucţiunea 
deputaţilor croaţi continuă şi e în 
creştere. Mai întâiu Croaţii cu preten- 
ţiunile lor privitoare la dreptul de 
limbă au fost luaţi cam peste picior, 
dar acum guvernul şi majoritatea din 
dietă ţin stat zilnic pentru a găsi 
vre-un mijloc de a putea pune sta
vilă obstrucţiunei Croaţilor. Fără a voi 
să dăm o deosebită importanţă cu
vintelor ce le-a rostit de curând la 
Seghedin br. Banffy asupra chestiunei 
croate şi a situaţiunei politice, trebue 
să recunoaştem ceeace vor recunoa
şte şi cei dela cârmă, că în adevăr 
chestiunea de faţă croată e criza cea 
mai mare prin care a trecut până 
acum parlamentarismul unguresc dela 
1867 încoace.

Din rezoluţiunea dela Fiume, care 
se credea că a pus baza unei veci- 
niee amiciţii ungaro-croate, nu s’a ales 
nimic. Nici un an n’a durat amăgirile 
cărora le~a dat naştere.

Ar fi o greşalâ a se crede că în

conflictul de faţă se tractează numai 
de limba oficială la drumurile de fier 
croate, ci este vorba, după cum a con
statat un deputat croat, de mai mult, 
de garantarea drepturilor Croaţiei. 
Croaţii se plâng cu drept cuvânt că 
pactul încheiat la 1868 nu garan
tează în deajuns drepturile autonome 
ale ţărei lor. De aceea ei ţântesc la 
revizuirea pactului cu Ungaria pen
tru asigurarea acestor drepturi; de 
aceea continuă obstrucţiunea în speran
ţă, că printr’insa vor face să cadă gu
vernul Wekerle.

Ceea-ce face ca lupta Croaţilor 
în dieta ungară să ia un caracter atât 
de acut, este şi marea iritaţiune şi 
nemulţumire ce se manifestă la ei 
acasă în Croaţia contra guvernului 
unguresc şi a noului Ban, pe care 
acest guvern Ta impus Croaţilor. Tim
pul şi dispoziţiunile sunt de aşa că 
Croaţii nu se mai pot opri acum la 
jumătate drumul ci trebue să meargă 
înainte —  vrând nevrând, —  căci spi
ritele odată agitate şi turburate de 
acasă, nu pot fi uşor liniştite şi mol
comite altfel decât prin continuarea 
luptei şi purtarea tuturor consecenţe- 
lor ei.

Iu Agram se ţin adunări mari 
de protestare în cari se demonstrează 
în modul cel mai vehement contra 
guvernului unguresc şi a modului 
cum ^tractează cu Croaţii. Studenţii 
croaţi au aranjat eri seară o proce
siune demonstrativă pe stradele capi
talei croate, şi, cum se întâmplă la 
asemeni ocaziuni, au spart ferestrile 
palatului Banului şi ferestrile locuinţei 
lui. Toate aceste sunt semne vedite 
ale iritaţiunei ce creşte văzând cu 
ochii în Croaţia şi ce produce o tur- 
burare, care îşi va cere, ca valurile 
furioase ale mărei, victimele ei. De
ocamdată una din aceste victime pre
destinate a scăpat uşor cu fuga.

Foile maghiare primesc adecă 
ştirea, că mulţimea înfuriată de la de
monstraţia de aseară a studenţilor 
din Agram pusese mâna pe un ra- i

portor ungur care a scris nefavorabil 
despre adunarea de popor ce se ţi
nuse cu două zile înainte. Era să i-se 
întâmple ceva râu de tot, dar a avut 
norocul să poată sări într’o birje din 
apropiere şi să scape cu fuga.

E serioasă dar situaţiunea şi poate 
să aibă dreptate voinicosul Barabas 
Bela, care într’un discurs ţinut la 
Arad a esclamat vorbind la situaţia 
politică: „Voi resuina-o în cuvintele : 
în adevăr ne merge grozav de rău". 
Fireştre că plângerea lui capitală este 
„omnipotenţa Vienei“ care paralisează 
puterile naţiunei maghiare.

Poate că consideraţiuni de felul 
acesta îi îndeamnă şi pe Croaţi a 
persevera în opoziţia lor estremă şi 
a amărî astfel zilele guvernului W e
kerle. Se zice că acesta ar fi revenit 
la idea, ca, dacă nu-i va succede a 
înfrânge curând obstrucţiunea croată, 
să amâne dieta ungară şi să disolve 
tot-odată dieta croată.

Croaţii se pregătesc însă şi pen
tru cazul din urmă prin organizarea 
rezistenţei naţionale, la care îşi iau 
esemplu dela coaliţia maghiară.

Din dieta ungară. In şedinţa de eri a dietei deputaţii croaţi au continuat obstrucţia. îndată după deschiderea şedinţei a luat cuvântul dep. Pri bice viei, vorbind contra proiectului. După mai multe admo- ni eri din partea presidiuiui, ca să nu se abată dela obiect i-se de trage cuvântul. Dep. Vinkovici vorbeşte la regulament criticând procedura nedreaptă a presidiuiui. I-se detrage d©asemenea cuvântul. Dep. Bolik, care vorbeşte ia titlul proiectului, are aceiaşi soarte. In mijlocul unui zgomot asurzitor cer cuvântul la regulament deputaţii Lorcovici şi Pribegiei. Nu ajung însă departe şi li-se detrage cuvântui. Mai vorbesc încă câţiva deputaţi la titlu, după care preşedintele declară desbaterea asupra titlului de încheiată. Douăzeci dep. croaţi cer votare nominale, ear alţi douăzeci deputaţi maghiari cer amânarea votărei no minate pe azi. Se decide în sensul dorinţei deputaţilor maghiari şi se trece ia desbaterea §-Iui 1 al proiectului.
Organizaţia resistenţei naţionale în

Croaţia. Sevorbeşte în cercurile deouta-

ţilor Croaţi despre organizarea rezistenţei naţionale în Croaţia, cam în felul cum s’a făcut aceasta pe vremea, când partidele coaliţiei maghiare erau în opoziţie. E vorba ca din bărbaţii de încredere ai tuturor partidelor croate să se formeze un consiliu naţional, care va da politicei croate direcţiunea şi va conduce alegerile dietale eventuale. Au intenţiunea a transplanta lupta şi pe teren economic şi de aceea voesc să câştige şi pe comercianţii mari, pentrucă dacă va deveni lege pragmatica de serviciu la drumurile de fer, aceşti comercianţi să boicoteze pe fabricanţii maghiari şi să-şi cumpere marfa pe viitor din Bohemia. Deputatul croat Ştefan Zagorac a declarat unui ziarist, că acum nu mai e vorba de chestiunea Jimbei singure, ci mai ales de aceea, dacă Croaţia  
faţă  cu Ungaria este ori nu de fapt u n  
factor de sine stătător. Croaţii — zise el-— s’au convins, că pactul lor cu Ungaria nu garantează drepturile Croaţiei. Pe baza pactului existent nu mai poate exista astăzi în Croaţia nici un partid. Parola este de a asigura drepturile Croaţiei printr’un nou pact, sau prin reviziunea pactului actual ; altfel nu poate fi vorba de o amiciţie între Ungaria şi Croaţia.

Obstrucţia creată face multă bătaie de cap koşutiştilor. In şedinţa de alaltăeri a clubului koşutist dep. Hoiio a vorbit pe larg despre obstrucţia croată apelând la membrii partidului, ca să sprigineascăpre- sidiul camerei în aplicarea dreaptă şi energică a regulamentului. S’a luat apoi o hotărâre în sensul acesta.
In contra banulni Croaţiei s’a pus iacale în Agram o acţiune, cu scop de a-1 boicota pe teren social.
Kossutbiştii şi dep. Pernerstorfer.Vorbirea deputatului socialist austriac Pernerstorfer, ce a ţiiiut’o cu ocazia adunării socialiştilor germani, din Budapesta, şi in care a criticat in mod aspru parlamentul ungar, agitând pentru votul universal, n’a fost de loc pe placul conducătorilor coaliţiei- De aceea au şi adus în conferenţa de alaitâeri a clubului kossuthist în discuţie cazul cu adunarea lui Pernerstorfer şi celelalte adunări poporale, în cari oratorii vorbesc în limbi străine,* şi au luat deci- siunea a aduce aceste cazuri în discuţie şl în dietă.Dep. Pernerstorfer a vizitat în tim- pul cât, a petrecut în Budapesta şi paria-
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Oglinda Lucreţiei Borgia.De Euîemia de Adlersfeld-Ballestrem.— Urmare —Ruth nu putu afla linişte. Cele ce auzise îi umblau mereu prin cap şi urmarea acestei istorisiri familiare, ce se desfăşură înaintea ei, tu că îi esoită grozav dorinţa de a vedea ominoasa oglindă şi a o supune unei critice cercetări spre a-i afla secretul. Dorinţa ei fu însă scurt refuzată cu observarea că cheile aripei ce conţine încăperile Beatricei sunt bine păstrate de conte şi nu sunt şanse ale putea primi dela el nici într’un chip.Ruth să convinse, că drumul la oglinda Lucreţiei Borgia e îuchis de neînvingibile piedeci, dar asta totuş nu i slăbi dorinţa de a ajunge cumva la ea. Ea dealtcum avea un cap deschis, şi clar, pe care nu şi-l a- scundea ca struţul în năsip când se apropia ceva groaznic, şi una dintre calităţile ei mai însemnate era curagiul, care n’o părăsea. nici-odată nici înaintea adevărului nici înaintea oamenilor şi prin urmare nici dinaintea vălurilor misterioase, pe care adese le ţese natura pentru ochiul nostru turburat de praful pământesc. Fe lângă asta ea nu era prea pripită, curioasă sau necrezătoare, din contră ea se apăra ne

clintit cu armele credinţei de ori ce se contraria cu credinţa. Aceasta i-se părea că o vede în legenda familiară dela Wet- terau, i-se păru curios cum un neam aşa sănătos, care în fie-care generaţie s’a distins atât prin fisic cât şi prin intelectualul său, acum sa se plece orbeşte înaintea unei enigme căreia o lovitură de ciocan ar fi putut odată pentru totdeauna ai- pune capăt. Cu victima a doua şi a treia a unei superstiţii purtată de curiosi- tate, se stinse după părerea ei toată pietatea pentru ultimele dispoziţii ale posesoare! acestei oglinzi într’adevăr afurisită, care de sigur nu şi-a spus încă ultimul cuvânt în şirul generaţiunilor viitoare. Şi deoarece acum apartamentele Beatricei îi erau încuiate, încerca acum Ruth norocul ei în arhiva familiară, care era pentru toţi cari se puteau legitima, deschisă. Nu putea să zică nimeni nimic văzându-o că stă cu oarele între acte vechi, manuscripte şi documente, în castelul Wetterau, toţi oaspeţii puteau să-şi petreacă după voia lor, şi dacă doamna de Bergen făcea câteodată râzând observări asupra pâsiunei curioase a tinerei ei cumnate, care de altă dată era aşa de veselă şi acum devenise gânditoare, totuşi o lăsa în voia ei, căci găsea această distracţie foarte modestă şi nevinovată. Frederic de Bergen, care sosi şi el în concediu din garnisoana lui, era toata ziua cu socrul său în pădure şi la

vânătoare. Acesta nu observă aşa iute pasiunea curioasă a surorei sale, dar şi de altfel observă cam puţine cu bunul Frederic. Unul însă urmări cu atenţiune toate mişcările tinerei fete şi acesta era însuşi bătrânul conte, nu zise însă nimic, nici nu râdea de toate astea, ci o lăsa să continue liniştită.Ruth de Bergen cerceta aşadară în arhivă tot ce putea să afle despre oglinda misterioasă, însă ceea-ce găsi era tare puţin. Nu găsi nimic decât acea disposiţie testamentară şi un catalog de inventar despre posesiunile damei de onoare ferrareze, care îmbogăţi castelul Wetterau c’o mulţime de obiecte artistice.»Stern — o oglindă foarte rară din- tr’o sticlă concavă, lucrată în Veneţia c’un cadro grozav de artistic din argint curat, pe un pedestal de abanos sculptat, cu sidef, argint şi fildeş foarte gingaş împodobit. Un dar al majestăţei sale ducesei de Ferrara care fu de ea însăşi întrebuinţată <.Atâta sta scris în însemnare şi mai mult basta. Dar nu, ia margine mai erau cinci cuvinte italieneşti scrise de altă mână mai puţin dibace şi pe urmă şterse cu linii groase, dar nu erau atât de groase ca Ruth să nu le poată descifra. »Questospec- 
chio ho la singolarita«.Aşa sunau aceste cuvinte, cari lăsară frâu liber fantasiei tinerei fetei. Aşadară

oglinda avea o particularitate! O, numai odată să văd oglinda aceea, care a cauzat atâta nenorocire, numai odată ! Zile întregi petrecea în archiva plină de praf unde mirosea a mucigai, şi totdeauna se uita la catalogul inventariului bătându-şi capul ce vor să însemne cuvintele, peste cari s’a tras cu condeiul şi cari de sigur au fost scrise de mâna contesei BeatriceIn după amiaza unei ziie frumoase pe când soarele străbătea prin ferestri ia cari erau aplicate şi ochiuri rotunde de sticlă colorată, Ruth şedea la masă în ar- chivă. Contele Wetterau. Frideric şi Sofia plecaseră să facă o viz>tă în societate. Fata s’a scuzat şi după ce făcuse o preumblare în pădure s’a întors ear în archivă, ca şi când aceasta ar fi posedat puteri magice ce-o atrăgeau acolo. Soarele de după a- miazi putu dar să se arate astăzi neturburat în archiva, unde aproape de fereastră şedea domnişoara de Bergen cu catalogul pe genunchi acoperită de razele ŝtrălucitoare ale soarelui, cari ţeseau în părul ei buclat şi blond o glorie, care dădea frumseţei ei un farmec covârşitor.Şi ea se gândea şi se resgândea căuta şi era aşa de mult absorbită în cetire, încât nici nu observă cum se|deschise uşa şi cum pa pragul ei apăru un bărbat tânăr şi stătu pe loc privind uimit la chipul neaşteptat de fermecător de lângă fereastră. Un bărbat tânăr, da, însă în mişcările lui nu era
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mai multe chestiuni referitoare la Macedonia, ivite in cursul anului 1906, precum şi cele constatate de guvernul englez prin reprezentanţii săi. Se spune în cartea albastră cum-că guvernul grecesc înarmează mereu bande, care provoacă nelinişte. Pe când guvernul bulgar a luat mereu măsuri severe pentru a împedeca operaţiunile bandelor greceşti şi măsurile acestea au adus oarecari foloase, guvernul grecesc este singur, care recurge la bande şi urmează o politică provocătoare.
Tratatul de comerţ austro-sărb. Skup- ştina a adoptat proectul, prin care se autorizează guvernul a regula în mod provizor raporturile comerciale cu celelalte state. In cursul discuţiunei, ministrul de finanţe d-1 Pacin a declarat, că guvernul a luat cunuştinţă de dorinţa generală a Skupşti- nei de a încheia uu tratat de comerciu definitiv cu Austria: în caz de a nu se putea realiza această dorinţă, se va încheia un provizoriu.
Ş T I R I L E  Z I L E I .— 19 Iunie v.
Examenul de gimnastică al elevilor 

şcoalelor secundare rom. din Braşov, cares’a ţinut eri în spaţioasa curte a edificiului de gimnastică, a oferit publicului numeros şi distins o adevărata plăcere sufletească. Acest examen, căruia din an în an i-se dă o atenţiune tot mai mare din partea direcţiunei şcoalelor secundare, este fără îndoială cel mai frumos şi interesant examen public al şcoaleior româneşti din Braşov, fiindcă cu această ocaziune vedem pe elevii români emulând cu o adevărată plăcere şi însufleţire în arta gimnasticei, acest ram atât de important în învăţământul secundar.Examenul s’a început la oarele 5l/2 p. m. sub conducerea d-lui prof. Petru 
Roşea. Vre o trei sute de elevi, îmbrăcaţi în cămeşi uniforme, ieşind câte unul din sala de gimnastică, au traversat mai întâiu în sunetele muzicei militare în rânduri de câte doi şi patru curtea gimnasticei, aşe- zându-se într’o formaţiune compactă pentru a esecuta exerciţiile libere. Aceste exerciţii, cari au durat cam V4 de oară, au fost executate cu precisiune. Au urmat exerciţiile la diferitele aparate, cari de-ase- menea au dovedit, că elevii s’au deprins în decursul anului la numeroase şi diverse exerciţii. Cel mai interesant punct al examenului l’au format însă exerciţiile la fus şi paralele, esecutate de cei mai buni gimnastici ai şcoalelor. Publicul, între cari şi numeroşi străini, au rămas încântaţi de eleganţa şi exactitatea, cu care aceşti elevi executau chiar şi cele mai grele deprinderi. S’au distrns îndeosebi următorii elevi: M. Creţu, ci. Vil gimn., I. Vintilă, cl. VII gimn., Popa cl. II com., Mafteiu c!. II com., Gal cl. 11 com., Oltean cl. II com., Bucşa cl. VI gimn., Sofonea c). VI gimn., Răucean cl. Vii gimn., Giurgiu cl. VII gimn., Brotea cl. V 2 imn., Ghişa cl. V gimn., Indreş cl. IV gimn., etc. Examenul s’a încheiat cu trei piramide diferite, executate de trei grupuri de elevi.Părintele Dr. Sa ftu  a păşit apoi în mijlocul curţii, exprimând mulţumite d-lui prof. Roşea pentru succesul splendid al examenului şi adresând cuvinte de laudă

elevilor pentru prestaţiunile lor frumoase îndemnându-i ca şi în viitor să cultive gimnastica, revocându-le în memorie vechea zicală latinească: m enssana incorpore sano. La propunerea juriului au fost premiaţi următorii elevi: Premiul I (un ceas de argint) Miron Creţu, cl. VII gimn., premiul II (un călimăr preţios, dăruit de d-1 Petru Popovici) I. Vintilă  din cl. VII gimn., premiul III (un ceas de argint) Popa c). II com., iar premiul IV (un »Weker«) elevul M a fteiu  cl. II com. Menţiune specială au primit elevii Gal cl. II com. şi Oltean cl. II com.D-1 prof. Petru Roşea , sub a cărui probată conducere elevii au făcut atât de frumoase progrese, merită toată lauda pentru succesul atât de splendid ce Ta obţinut prin examenul de gimnastică din ăst an. —
Parastas. Cetim în »Drapelul«: Miercuri în 13(26) Iunie a. c. împlininduse 2 ani dela adormirea în Domnul a mult regretatului domn Zeno M ocsonyi de F oen , în această zi ia orele 10 a. m. s’a celebrat în »mausoleul familiar« din Foen parastas pentru odihna tuturor în Domnul adormiţilor, membrii ai ilustrei familii. Parastasul s’a celebrat prin preotul local şi preotui- capelan Filip Pop din Banloc, fiind de faţă personalul domenial şi mai mulţi credincioşi din loc.
Contele Constantin Nigra, a răposatalaltăeri în etate de 80 de ani ia Rapailo în Italia. Constantin Nigra, unul din cei mai mari diplomaţi şi bărbaţi de stat italieni, a avut o parte însemnată la renaşterea Italiei, alături cu marele Cavour, a cărui şcolar, colaborator şi amic fidel a fost. Este cel din urmă din pleiada acelor mari bărbaţi, cari au lucrat pentru unitatea şi libertatea italiei. La 1848 s’a înrolat ca student tînăr de 20 de ani In armata pie- monteză, luptând pe câmpurile de bătaie ale Lombardiei, pentru casa de Savoya. După terminarea răsboiului el întră în funcţiune la ministrul de externe din Tu- rin. In 1850 Cavour a ajuns în fruntea guvernului şi cunoscând talentele tînărului Nigra, acesta deveni în scurt timp nu numai ajutorul, dar intimul, mâna dreaptă a lui Cavour. Nigra a dovedit atâta iscusinţă şi agerime de spirit, încât Cavour l’a trimis ca plenipotenţiat al Italiei la congresul dia Paris în 1856. Mai târziu Cavour i’a făcut secretar al cabinetului său. Nigra cunoştea toate firele politicei, ce-o ţesea Cavour cu Napoleon fii. şi care a adus cu sine rasboiul dela 1859. Cavour a trimis pe Nigra la Paris, unde acesta a reprezen- i tat ţara sa timp de 15, ani, întâiu ca pur- < tător de afaceri ai Sardiniei, apoi ca ambasador al italiei. Nigra era in cele mai bune relaţiuni personale cu împăratul Napoleon III. şi împărăteasa Eugenia. Lui îi succese, ce altuia nu iar fi succes, de a-1 convinge la 1870 pe Napoleon III, că Italia trebue să susţină neutralitatea şi nu poate să ia parte ia răsboiul contra Germaniei. La 1885 a fost trimis ca ambasador al Italiei la curtea din Viena. El şi-a dat toată silinţa în calitatea aceasta de a susţinea bunele relaţiuni cu Austria şi de a susţinea alianţa triplă. Nigra s’a distins şi ca om de ştiinţă. A primit toate distincţiile şi mai târziu i s’a oferit titlul şi rangul de conte.

mentui ungar. Ce mare indrăsneală! Un străin, care în faţa unei adunări publice murdăreşte acest parlament, să vină a doua zi să-l viziteze. Pernerstorfer prezentân- du-se în tribuna ziariştilor, a fost provocat de câţiva ziarişti maghiari să se îndepărteze. Aducându-se aceasta ia cunoştinţa lui Justb, acesta a aprobat procedura, adăugând, că Pernerstorfer ar trebui dat afară <din Ungaria cu şupa.Cavalerism maghiar şi pace!
0 Întrunire In Iaşi. Din Iaşi se anunţă că dep. lorga a sosit v$âmbătă dimineaţa în localitate pentru a lua parte la întrunirea publică anunţată. 'In discursul ce i’a rostit la această întrunire d-1 lorga a zis, că se ţine de cuvânt în ceea-ce priveşte promisiunile făcute. Cu privire la activitatea sa, va veni odată pe lună în Iaşi pentru a se consfătui cu cetăţenii alegători. Înfiinţarea bibliotecei e pe cale de a se realiza, căci a primit numeroase dona- ţiuni în cărţi, şi pentru chirie, far d-sa donează diurna de 400 lei, pe eare a pri- mit’o şi o vafolosia pentru dulapurile necesare. D-1 lorga a vorbit apoi îndelungat asupra organizaţiei parlamentului şi alcătuirii majorităţii, in privinţa interpelărei sale, spune că unii l’au îndemnat să fie drastic, alţii violent, alţii blând. D-sa a ales ultima cale, sperând să găsească inimi pe cari să Ie poată mişca. De altfel a fost avertisat de prietini, despre atitudinea camerei faţă de d-sa ceea-ce s’a întâmplat. Uritică pe aleşii colegiului ai 3-lea, cari n’au luat cuvântul când d-sa a ridicat chestia amnestiei. Termină promiţând că a doua oară va fi în cuvântarea sa cât se poate de vehement.D-1 Cuza luând cuvântul dezvoaltă necesitatea înfiinţării unui partid naţional- democrat şi desfăşură un întreg program. D-sa atinge apoi chestia amnestiei şi dă cetire unei telegrame, pe care adunarea s’o aprobe a se trimite regelui, prin care se cere amnestie pentru cei implicaţi în ultimele răscoale. Adunarea a aplaudat şi aprobat telegrama.

Apropiere intre Germania şi Franţa.Mult zvon se face în urma convor- birei ce a avut-o fostul ministru de războiu francez Etienne cu împăratul Wilhelm în Kie). Se zice că acest bărbat de stat şi actual deputat francez ar fi vorbit cu împăratul asupra Marocului şi ar fi primit impresiunea, că împăratul Wilheim ar fi gata a se înţelege cu Franţa. In cazul acesta împăratul german s’ar alătura la celelalte puteri, spre a constrânge pe Sultanul Marocului să esecute reformele ce i-le-a prescris conferenţa din Algeciras, mai departe că n’ar avea nimic în contră, dacă Franţa va înfiinţa ia graniţa dintre Algeria şi Maroc o poliţie cu ofleeri şi suboficeri francez'. De aici s’ar putea naşte o înţelegere germano-franceză.Unele ziare spun, că Etienne a avut două convorbiri cu împăratul Wilhelm, că au vorbit împreună mult asupra chestiunilor politice ale zilei, dar fără ca vorbirea să aibă un caracter diplomatic sau oficia). Dar Etienne a avut la Berlin şi o convorbire lungă cu principele Bulow. Din ambele părţi Etienne s’a întors acasă cunimic tineresc, ci o apariţie şi o ţinută greoaie, care adeseori e semnul unei lungi boale.Ochii lui erau cufundaţi în cap şi aveau o privire obosită.»Da cum pot să ştiu eu ce însuşire posede această oglindă afurisită, dacă n’o pot' vedea« esclamă Ruth cu voce tare şi impacientă, închizând c’o mişcare vehementă catalogul.»Oglinda earâşi a aflat o curioasă«, zise cel nou venit stând în uşe şi c’o resemnare aproape tristă.Surprinsă Ruth se întoarse.>Ob, o puteţi numi în toată liniştea •curiositate«, zise ea repede şi hotărâtă. Poate şi râvnă de a afla toate — asta sună ceva mai bine!Eşti d-ta unul din oaspeţii aşteptaţi pentru seara de Crăciun?«»Da< răspunse bărbatul c’o singulară vibraţiune a tonuiui, oaspe numai pentru foarte scurt timp. S’au făcut multe Invitări?«»0 sunt invitaţi numai câţiva camarazi de ai lui Frideric Bergen« răspunse ea. »Cei puţin aşa se zice — nici eu.n’am ştiut că se aşteaptă şi alţi oaspeţi. D-ta sigur te ţâi de familie, sau de prietinii în- tinşi ai casei«.»Da — dar te văd pentru prima oară sici«, fu răspunsul ceva mai vioi.»0 nu — am fost şi la nunta lui Frederic« zise Ruth repede. »Sunt sora

oare-care încredere, că raporturile fran- cezo-germane sunt în ajun a se ameliora. De altfel Etienne păstrează multă rezervă asupra conversaţiunei sale cu împăratul Wilhelm şi principele Biilow.Pressa germană şi franceză se ocupă mult de chestiunea acestei apropieri între cele două mari state continentale. Se observă din ambele părţi dorinţa ca raporturile încordate de pănă acuma dintre Germania şi Franţa să înceteze. Se crede însă că de-ocamdată nu poate fi vorba de o bună înclinare în direcţia aceasta.împăratul Wilheim de mult se foloseşte de toate ocaziuniie pentru a face posibilă o apropiere în senzul de mai sus de Francezi. De aceea a primit şi de rândul acesta pe oaspeţii francezi, cari veniseră la Kiel, c’o deosebită amabilitate. Cu toate acestea cei ce cunosc bine împrejurările îşi dau samă de greutăţile ce sunt a se delătura mai nainte pentru a se putea inaugura o înţelegere germano-franceză.
Cronica din afară.
Situaţia în Portugalia. Ziarul »Daily Expres« află din Lisabona, că guvernul portughez desminte pe fie-care zi ştirile despre întinderea revoluţiei. Guvernul a comunicat reprezentantului Angliei din Lisabona cumcă nu este exact că primul ministru Franco ar fi dispus să se ia măsuri contra a două ziare opoziţioniste. Cu toate acestea este cert, că s’a suspendat apariţia a două ziare din opoziţie.Franco a primit Luni pe corespondentul ziarului »Daily Expres«, căruia i-a dat mai multe explicaţii asupra situaţiu- nei de azi precum şi asupra planurilor guvernului şi aie coroanei. El a spus, că dictatura de acum va dura atâta timp cât partidele politice — cari au provocat situaţia de astăzi — nu vor putea promite că pe viitor vor lucra pentru a asigura bunui mers al patriei. Imediat ce partidele vor putea făgădui aceasta, Franko va redeschide fără ezitare parlamentul. Cât timp însă partidele politice nu vor tace aceasta, guvernul şi regele, care are toată încrederea în guvern, nu vor ceda. Franko mai face atent pe ziaristul englez, ca siguranţa vieţei şi a întreprinderilor nu este întru nimic atinsă nici acum, ca şi înainte în Portugalia şi guvernul va face totul pentru a asigura buna desvoltare a treburilor ţării. Guvernul era de mult hotărât pentru o politică de reforme, dar aceasta nu s’a putut din cauza luptelor de concurenţă a celor două partide, cari nu urmăresc decât interese personale şi împedecă deci realizarea ori cărei reforme. Speră că poporui va aprecia marele sacrificiu şi energia, cu care guvernul a pornit luptă foarte grea şi plină de răspundere, pentru folosul ţârei.»Daily Express« publicând acest in- j terviev adaugă, că nu crede aceste declaraţii a!e lui Franko, cari i-se par cu totul nesincere. Ziarul publică apoi o telegramă din Madrid, în care se anunţă că situaţia din Portugalia e toarte gravă.
Cartea albastră despre Macedonia. Guvernul englez a împărţit o carte albastră despre Macedonia. In acea carte albastră a ministrului de externe se examineazălui« adaugă ea roşind uşor, cu toate că nu era nici o cauză pentru aceasta.»Sunt dar aşa de fericit să am înaintea mea pe d-ra de Bergen ?« zise tânărul bărbat înclinându-se şi intrând în odaie.»Da această mare fericire o ai în tot cazul« zise Rutb râzând, ear pe faţa ei rumenă să vedeau două gropiţe adorabile.»Dar fiind-că mi-ai ascultat monologul trebue să şi stai de vorbă cu mine.«»Ai văzut vreodată misterioasa oglindă a Lucreţiei Borgia?«i Faţa tânărului bărbat se îngălbini.»Da, am văzut’o, zise el, întorcân- du-şi faţa.»Ah, atunci poţi să fi vesel — mie mi-s’a închis drumul la ea cu ziduri chineze« esclamă Ruth nevinovat. »Şi totuşi ard de nerăbdare de a da de urma acestei mistificări.«»Mistificări?« Străinul se întoarse spre drăgălaşa vorbitoare şi deodată i-se sui sângele în obraji. Ruth se uita la el cu ochi mari.»Da, noi cari nu ne ţinem de familie cred că n’avem nevoie a împărtăşi superstiţia familiară?« zise ea mirată.»înaintea Sofiei nu e permis să vorbeşti aşa ceva — dar credinţa ei în pu- terea-i supranaturală omorâtoare ale acestei oglinzi — nu se ţine oare de gunoiul pe care mătura de fer a timpului ar trebui să-l măture de pe pragul veacului al douăzecelea ?

Această asemănare de altcum nu e proprie a mea, dar o găsesc toarte ne- naerită«.»Judeci foarte aspru şi fără îndurare domnişoară«, răspunse serios şi cu buzele palide tânărul bărbat. »Mistificare« — »gunoi« —sunt cuvinte cari nuarmoni- azâ cu fapte, a căror veracitate nici d-ta n’o poţi sgudui«.»0, cunosc aceste înfricoşate fapte«, zise Ruth cu temperament. Dar aceea n’o pot crede că oglinda a fost cauza la toate«.»Dar dacă eu totuşi aş putea dovedi că oglinda a fost cauza« replică tânărul bărbat aproape poruncitor.»Şi atunci vei zice că te-ai înşelat, că ai fost înşelat de o întâmplare de care nu ţi-ai putut da încă seamă«, răspunse Ruth hotărâtă.»Nu pot să cred — zău nu pot crede că Dumnezeu să lase ca un obiect lucrat de mână de om, să aibă putere asupra vieţii şi morţii făpturilor lui. Un blăstăm, zice Sofia, zace pe oglindă. Pentru-ce s’ar fi încărcat asupra unui obiect nevinovat un biăstăm? Şi pe urmă: ce înseamnă în genere blestemul unui. om? Dacă Dumnezeu îl lasă să se împlinească, atunci e un semn că nu vrea să se ia numele lui îa deşert. Nu ne opunem noi prin asta legei şi puterei dumnezeeşti, dacă credem la puterea supraumană a unui obiect, a unei mobile?»D-ta eşti un advocat toarte eloquent

! pentru condamnarea unei întâmplări ne- j esplicabile, care a adus într’o fa/niiie în timp de trei secole atâta jale şi durere«, răspunse după o pauză tânărul bărbat cu’n ton mai mult dureros decât amar. »E de fapt foarte curios: O fatalitate în a cărei obscuritate nu poate nici ştiinţa nici religia să arunce o rază de lumină, o taină înaintea căreia stau savanţii muţi — şi care se timbrează înaintea unei tinere dame de mistificaţiune şi se recomandă maturei de fer a timpului«.»0 scurtă judecată stimată d-şoară! Dar d-ta ne datoreşti afar de espuneriie cauzelor interne încă dovezile palpabile«.Ruth se înroşi de sarcasmul acestor cuvinte, cu toate că nu erau neprieti- noase.»Ştiu că sunt o biata fată proastă, care ar trebui să se plece înaintea minţii celor esperţi« zise ea c’o devoţiune nesilită, modest iară afecţiune. »Înainte de toate însă a-şi trebui se învăţ a şti să tac. Dar aceasta nu poate schimba nimic din convingerea mea, nu-i aşa, căci altfel n’ar fi convingere. Că şi d-ta crezi în aşa zisa fatalitate şi în puterile acestei oglinzi, mă miră, dar pentru aceea nu pot să te judec. In tot caşul trebue să cedez, căci de unde a-şi putea lua dovezile, dacă mi se interzice de a vedea oglinda? Şi acum adio archivă veche prăfuită, căci nici tu nu eşti mai cuminte ca mine!«
(Va urma.)
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In ultima şedinţă a Academiei Româneîntre alte comunicări, d-1 Ion Kalinderu a prezentat din partea d-lui general C. I. Brătianu şi a d-lui profesor G. Dossios, care urmează la »Ecole des Hautes Etudes« din Paris, mai multe documente, pe cari le-a însoţit cu o mică expunere. Asttel cele dăruite de d-1 gen. Brătianu, din partea d-lui Dr Bernath Lendway sunt: textul conferinţei despre Alhimia ţinută de generalul Davila în Bucureşti, la 24 Ianuarie 1879, şi mai multe concepte de procese verbale şi adrese privitoare la darurile oferite în acelaş an, A. S. R. Domnitorul şi Măriei Sale Doamna, de cătră ofiţerii şi soţiile lor în amintirea campaniei din 1877—78. Documentele d-lui Dossios sunt o petiţie cătră Domnul ţârei pentru eliberarea unui ţigan, având pe contra-paginâ rezoluţia dată din 10 Februarie 1804 şi o epigramă sepulcraiă în limba omerică ce pare originală şi scrisă chiar de mâna învăţatului Neculae Logadis.
Schimbare în conducerea ziarului 

>Lupta<. Ziarul »Lupta« în Budapesta face cunoscut, că de azi încolo, nu vor mai sta în fruntea lui d-nii: Dr. T. Mihali, Dr. A. Vaida-Voivod şi Dr. A. Viad, ci că ziarul va apare de aci încolo sub direcţia unui comitet de redacţie, care a luat locul amintiţilor deputaţi. Numitul ziar mai adauge: »Nu motive de ordin principialei numai şi numai consideraţii de tactică au impus schimbarea aceasta formală. In lupta grea ce ne aşteaptă trebue să avem cu toţi mâ- nile libere: şi deputaţii români şi cei din jurul ziarului »Lupta«.
Examenele de maturitate din Năsăud.La examenele în scris s’au prezentat 35 de inşi, cari toţi a fost admişi şi la examenele orale. S’au retras 4 inşi: iar dintre cei 31 prezentaţi la examinare au obţinut casificaţia cu eminenţă 4 inşi A. Ungur, Val. Candale, Victor Coşbuc şi Laur. Pa- nea; maturi cu bine 5 : Petru Cheresteş, Octavian Mărcuş, Sev. Mureşan, Ana Şi- mon, Laura Seni; maturi cu suficient: Ier. Anisiu, Al. Bohoia, Aur. Bodea, I. Cheresteş, Val. Ciudărean, I. Filip, T. Lazar, Fi. Mateiu, M. Mendel, Silviu Popa, Gavril Puica, Emil Seni, V. Zinvelin, Val. Boca, I. Buta, Aur. Monda. Relegaţi Ja repeţirea examenului peste 3 luni din 1 studiu 5; relegaţi la repeţirea examenului din mai multe studii 1.
Misiunea turcă la regele României.Ofiţerii turci din suita mareşalului Abdu- lah-Paşa, venit în misiune pe lângă regele Carol, au vizitat Luni după amiazi, la orele <6, şcoala militară de infanterie şi cavalerie. Ofiţerii, însoţiţi de d-1 major Anghelescu, din artilerie, au fost primiţi de d-i colonel Gărdescu, directorul şcoalei, de faţă fiind comisia examinatoare a şcoalei şi toţi ofiţerii. După prezentări ofiţerii turci au vizitat cu deamănuntul tot localul şcoalei şi au azistat ia diferite exerciţii militare executate de cătră secţia cavaleriei şi un pluton din compania de elevi de infante- TÎ& iar după defilare, s’au servit beuturi răc oritoare. La plecare ofiţerii turci au mulţumit cu multă amabilitate d-iui colonel Gărdescu pentru primirea frumoasă ce li s’a făcut. Misiunea otomană a plecat eri la Sinaia, unde a fost primită în audienţă solemnă de cătră Regele. Un dejun de gală s’a oferit la castelul Peleş.
Delegaţii dela Haga ia regina Olandei.Din Haga se anunţă, că regina Wilhefmina a Olandei, înconjurată de înalţii demnitari ai curţii, a primit Luni în audienţă pe primii delegaţi ai conferenţei păcii în palatul regal, întreţinându se cu fiecare dintre delegaţi. Principile Henric a asistat la re- cepţiune.
Manuale didactice aprobate. Ven. con-zistor din Arad cu decisul dto 7 (20) Iunie a. c. Nr. 3223 a aprobat manualele d-lui Iu- liu Vuia: 1) Curs practic de Aritmetică pentru ci. 2, 3 şi 4 cu 60 fii. ex. şi 2) Curs practic de Aritmetică şi Geometrie pentru cl. 5 şi 6 cu 36 fii. ex. Aceste scrieri se capătă la tipografia diecezană Arad, strada Battyâni 2.
Populaţiunea cantonului Geneva a avut să se pronunţe Luni asupra separaţiunei «hisericei de cătră stat. Poporul s’a pronunţat pentru despărţire cu 7656 voturi contra 6822 voturi.
Răsbnnarea 'bandelor greceşti. Se te-îegrafiază din A teu a, că locotenentul Aga- dino din infanteria grecească, care în acelaşi timp era şeful unei bande greceşti din Macedonia, a fost prins de o bandă bulgară, compusă din 30 de inşi, şi omorît. Agadino era în vârstă de 25 ani. Ei după ce-şi luă bacalaureatul a intrat în şcoala militară şi apoi intrând în armată s’a pus în capul unei bande greceşti. In cercurile bandelor greceşti moartea lui Agadino a iprovocat o mare furie şi acestea se pre

G A Z E T A  T R A N S I L V A N I E I .gătesc de răsbunare. Astfel şeful de bandă grecească Varbas, nume sub care se ascunde un căpitan din artileria greacă, a năvălit cu banda sa in satul Oschino, a pustiit satul şi a omorît pe preotul bulgar. Acesta este primul fact de răsbunare pentru omorîrea lui Agadino.
Necrolog. In Gherla a încetat din viaţă în 1 Iulie st. n. M a ria  Boeriu n . Zottich în al 62-lea an al vieţii şi ai 40-Jea an al fericitei căsătorii. Înmormântarea are loc astăzi, Miercuri. Pe defuncta o deplâng loan Boeriu înv. pensionat ca soţ, văd. Sabina Maxim n. Boeriu ca fiică, Francisc Zottich ca frate şi Gerasim Grozescu profesor ca nepot. Odihnească în pace.

Pandaemonium.
Pete uriaşe pe Soare. deGavril Todică.(F i d e.)Intre 6 şi 18 F a u r  1907 a percurs discul Soarelui o grupă imenză de pete, măsurând 216.000 km. în lungime şi dând naştere, în 9—10 Faur, la viforoase perturbaţii în magnetismul terestru. Coincidenţa petelor mari cu perturbaţiile magnetice confirmă conexiunea, ce este între astrul central şi planetul nostru. Toată vieaţa pământului e suspendată în razele Soarelui.In 14 Iu n ie , la 6 h dimineaţa am zărit, la bordul oriental al Soarelui, petele cele mai uriaşe, din câte le-am putut observa direct. Principale erau două, legate prin pori şi penumbre, încunjurate de o veritabilă cingătoare de făclii.Estrag din caietul meu de observaţii următoarele date referitoare la acest fenomen grandios.

»Iunie 15 la 5 h 45 m. Ceriul înnourat pretutindeni. La răsărit limpeziri momentane. Negurele însă spălăcesc discul solar. Petele cele mari se ivesc câteva clipe printre nori. Apoi dispar sub vălul gros, ce se aşterne în dreptul discului.«Celelalte grupuri nu se văd*).
»Iunie 16 la 5 h 45 m. Ceriul s’a înseninat, dar nu pe deplin. Neguri răzleţe spălăcesc firmamentul. Grupurile de pete mici parte au trecut, parte trec prin meridian. Grupul cel mare se desfăşoară remarcabil. Are o peată în formă de linte încovoiată. Urmează spre sud-ost trei mititele, la marginea unei penumbre sdravene. Şi în fine un complex în formă de Y.«»lume 17 la 5 h  45 m. Zăresc o peată rotundă, de vr’o 30" în diametru, trecută de meridian. Grupul principal — admirabil. Schimbări multe, dovedind starea agitată, fierberea fantastică a suprafeţei solare.«»Atmosfera noastră încă e neliniştită, conturbând limpiditatea imaginilor.«
»Iunie 18. Noros. PJoi sporadice.«
»Iunie 19 la 5 h 50 m. Nori pribegi aleargă în dreptul discului. Grupul de pete se zăreşte admirabil, din perdelele de nori. E pe la meridian. Prin comparaţie faţă de emisfera vizibilă a Soarelui, atribui grupului o lungime de cei puţin 200.000 km. şi o suprafaţă de vr’o 3.000.000.000 km. pătraţi. Alte pete nu zăresc.«
i>lunie 20 la 6 h. Ceriul spălăcit de neguri alburii, transparente. Formaţiunea petelor progresează necurmat. Gropul a trecut de meridian. Oare nu vor fi fost ieri-alaltâieri perturbaţii în magnetismul terestru ?«
»Iunie 21 la 6 h 15 m. Atmosfera s’a mai limpezit de ieri până astăzi. Discul solar joacă în radiaţii. Grupul de pete — magnific. Schimbări continue.«» Iunie 22 la 5 h 50 m. Atmosfera aproape clară, dar foarte agitată. Grupul progresează voiniceşte spre bordul occidental.«» Iunie 23, 24, 25. întrerupere în observaţii, în urma absenţei din comună.»
* Iu n ie  26 la  5 h 50 m. Suprafaţa Soarelui se vede curată. Grupul de pete va fi dispărut ieri.«»Aştept avid buletinul mensual, ce-1 publică Observatoriul din Granada (Spania), cu privire la activitatea solară.« (Rapoartele aceste apar în »Bulletin de la Société Belge d’Astronomie«).
Geoagiu, 29 Iunie 1907.
U L T I M E  Ş T I R I .

Budapesta. 3 Iunie. Comisiunea de imunitate a continuat astăzi cercetarea în afacerea Vaida. Au mai ascultat patru mar*) In alte părţi ale discului mai era încă o mulţime de pete mărunte.

tori. Cu aceasta s’a terminat cercetarea şi în curând — se zice — comisiunea va prezenta camerei propunerile ei. Se ştie de pe acum, care va fi propunerea. Comisiunea va recunoaşte că imunitatea dep. Vaida a fost violată, dar va cere totdeodată să se pună capăt cercetării din cauza acestei violări, căci de-oparte deputaţii au fost în- tr’o iritaţîune îndreptăţită, când au cerut îndepărtarea lui Vaida, de altă parte persoana acestuia n’a fost vătămată. Vreau deci să scape pe eroii din majoritate.
Budapesta- 3 Iulie. Se anunţă, din 

Agrara, că banul Croaţiei doctorul 
Racolai a primit o scrisoare prin care 
i-se comunică că e condamnat la 
moarte de cătră un comitet anarchist. 
Scrisoarea conţine următorul text: „In 
şedinţa de eri s’a decis moartea ta. 
De executarea acestei hotărâri nu vei 
putea scăpa, decât dacă până în opt 
zile vei depune coroana de ban“ . Pe 
scrisoare se văd zugrăvite două pum
nale. In cercurile politice se crede că 
e la mijloc o glumă proastă pentru 
a speria pe d-rul Racolai.

Yiena. 3 Iulie. Iu cercurile parla
mentare se afirmă că în timpul audi
enţei pe care a avut-o Ia Maj. Sa 
împăratul ministrul ceh Pacac, mo- 
narchul şi-a exprimat nemulţămirea 
că cehii aduc din nou la ordinea zi
lei în Reichsrath chestia limbilor, îm- 
pedecând astfel activitatea parlamen
tului. Ministrul Pacac a explicat îm
păratului motivele acestei mişcări şi 
şi-a exprimat speranţa că chestia va 
fi rezolvită pe cale pacinică.

Visna, 3 Iulie. Răspunzând eri 
interpelărei unor deputaţi socialişti în 
chestiunea disolvârei Dum ei, preşe
dintele consiliului, baronul de Beck, 
a declarat că această interpelare con- 
stitue o tentativă de ingerinţă în afa
cerile interne ale unui stat strein, 
lucru care este contrar principiilor 
fundamentale de drept internaţional. 
Guvernul nu poate răspunde cererei 
interpelanţilor de a supune procedarea 
guvernului rus discuţiunei conferinţei 
dela Haga şi aceasta cu atât mai 
mult, cu cât guvernul s’ar pune
astfel în contrazicere absolută cu
principiul său de a menţine legăturile 
amicale tradiţionale dintre Austro- 
Ungaria şi Rusia. Preşedintele consi
liului a declarat apoi, că nu are ştire 
despre intenţiunea Rusiei de a cere 
sprijinul Austro-Ungariei în vederea 
încheerei unui nou împrumut de stat, 
dar dacă pe viitor s’ar începe nego
cieri în această privinţă, guvernul se 
va lăsa condus numai de un punct 
de vedere obiectiv. «ViBna, 3 Iulie. Deputaţii cehi au renunţat la cererea lor de a li«se înregistra în limba cehă discursurile în protocol şi se declară mulţumiţi numai cu înregistrarea acestor discursuri. Cererea Jor va fi probabil împlinită cu atât mai mult, cu cât în totdeauna erau trecute în protocolul Carrierei toate discursurile ce se rosteau.

Belgrad, 3 Iulie. După cum comunică ziarul »Stampa« au fost arestaţi la Cetinje, din ordinul ministrului de războiu al Mun- tenegrului, generalul Martinovici, căpitanii Io van Vucolici şi Luco Lupeticî şi alţi 4 locotenenţi. Ofiţerii arestaţi şi-au făcut studiile la şcoala militară din Belgrad şi în Italia. Au mai fost arestaţi la Cetinje încă alţi 15 ofiţeri, cari s’au dovedit că organizaseră hn complot în contra membrilor guvernului.
Moscva. 3 Iulie. Poliţia a reuşit să descopere o tipografie secretă în care se tipărea ziarul nepermis »Orba«. Tot aici au fost tipărite apelurile revoluţionare, răspândite în urma disoivărei dumei. Trei femei şi un bărbat au fost arestaţi. Ei refuză a-şi declara numele.
Sefaasiopoi. 3 Iulie. Eli poliţia şi soldaţii au arestat aproape un întreg cartier ai oraşului.
Petersburg. 3̂ iulie. Ţăranii au atacat în satul Tarpapajev o trupă de cazaci. Comandantul şi trei soldaţi au fost ucişi cu focuri de revolver.
Londra. 3 Iulie. Ziarului »Morning Post« i-se comunică din Washington, că guvernul Statelor-Unite a dispus trecerea în Oceanul Pacific a mai multor vapoare de războiţi din flota americană, ce se află actualmente în apele Oceanului Atlantic. Gu

vernul german a atras atenţia în diferite rânduri Americei de greşala ce o face men- ţinându-şi toate vapoarele în apele Oceanului Atlantic. Pe de aită parte se anunţă din Tokio, că pericolul a atins punctul său culminant. De războiu nu poate fi încă vorba, dar amiciţia dintre cele două state este în mod serios ameninţată în căzni când guvernul american nu se va grăbi să împace amorul propriu al Japonezilor, care a fost jignit în America.
Londra- 3 Iulie. Eri a ciculat aci zvonul că un puternic cutremur de pământ a produs o groaznică catastrofă în Peru. Din New-York a sosit de asemenea ştirea, că institutul sismografic de acolo a înregistrat un puternic cutremur de pământ în Peru. Ştirea n’a fost confirmată. Cu toate acestea zvonul a produs mare panică la bursa londoneză. Valorile din Peru în special au suferit o considerabilă scădere.Londra, 3 Iulie. Din Lisabona se te- legrafiază: Aseară cu prilejul plecărei prinţului moştenitor trupele au fost concentrate în cazărmi, gata a porni să înăbuşe prin ori-ce mijloc o eventuală demonstraţie. In clipa când principele şi suita sa se urcau în vaporul »Africa«, s’au auzit în apropiere de port strigăte insultătoare ia adresa dinastiei şi a ministrului Franko, strigăte cari au jignit pe membrii casei regale şi diplomaţii ce se aflau de faţă: Autorităţile portului au înăbuşit imediat demonstraţia, operând numeroase arestări. 

Regele a împuternicit pe p rim ul m inistru  
Franko să [suspende drepturile civile şi să  
declare starea de asediu în  localităţile în  
cari crede de cuviinţă, ia r la nevoie în  
înlrega ţară. Monitorul oficial de eri publică o dispoziţie, prin care se vor ridica pentru rege fără împuternicirea pari amantul suma de 10 milioane din casa statului, pentru moment în calitate de împrumut. Apoi se va stabili printr’un decret mărirea listei civile. Pe dealtâ parte elementele inamice dinastiei se organizează şi mişcarea ia dimensiuni din ce in ce mai mari. Şefii monarchiştilor au declarat lut Franko, că dacă nu va pune imediat capăr. absolutismului, nu vor putea fi făcuţi răs- ponsabili do trecerea tuturor monarchiştilor de partea republicanilor.

Berlin. 3 Iulie. Din Petersburg se te- legrafiază ziarului »Corespondenţa rusă«: Comitetul central al social democraţiei a. a luat hotărârea de a participa la alegerile pentru a III-a Dumă, desfăşurând o energică activitate. In curând va avea loc o conferinţă a social-democraţilor în scopul de a organiza compania electorală şi a se consfătui cu partidele pentru formarea unui club comun.
Hamburg. 3 Iulie. — lachtul imperial »Hohenzollern« având pe bord pe împărat, împărăteasă, principele Adalbert a plecat eri după ameazi spre Copenhaga.
Petersburg, 3 Iulie. In staţiunea balneară din apropierea Petersburgului Ses- trabeck, unde îşi petrec timpul verei diplomaţii şi marii demnitari, a avut ioc eri un atentat care a umplut de groază pe toţi. Un revoluţionar rus a tras mai multe focuri de revolver asupra societăţei ce se afla în restaurantul staţiunei balneare. Atentatorul s’a aruncat apoi într’o trăsură şi a dispărut fără a i-se putea da de urmă.
Paris. 3 Iulie. Din Petersburg se a- nunţâ că ministrul de externe Iswolsky va face în timpul verei o călătorie în străinătate vizitând Viena, Londra şi Parisul. In cercurile diplomatice se atribue mare însemnătate acestei călătorii.

D i v e r s e .Acoperişul şcoalelor din America. In mai multe districte ale Newyork ulu* unde pământul este foarte scump şi folosit mai ales pentru agricultură, locul de jucat al elevilor este aranjat pe acoperişul şcoalei Acoperişul este plan, destul de estins şi aici se adună în timpui recreaţiei şcolarii. Tot aici se ţin şi oarele de gimnastică. Pentru siguranţa elevilor este îngrădit acoperişul jur împrejur de un zid înalt şi de o reţea de drot, pentru de a nu scăpa d. e. mingea afară. Acoperişul este acoperit de un strat de asfalt inpenetrabil şi puţin aplecat, ca apa să se peată scurge. Elevii din şcoaiele superioare în timpul pauzei se recreiază aici pe acoperiş, iar cei din clasele inferioare în curtea şcoalei. Locul acesta de joc e transformat în timpul iernei în loc de patinat, iar în timpul vacanţiei serveşte pentru experimentări botanice, astronomie şi pentru ţinerea concertelor poporale.
Proprietar : Dr. A u re l M u reşian u. 
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Nr. 88— 1907.PUBLICAŢ1UNE.
In ziua de 1/14 Iulie 1907, oarele

II a. m. se va ţinea licitaţiure pu
blică verbală In sala de şedinţe a 
Comitetului parohial dela Biserica 
Sf. Nicolae din Braşov-Scheiu (Brassó 
Bolgárszeg) pentru darea în arândă 
pe 9 (nouă) ani a stupinei de lângă 
Bârsă de snb Nrii conscriptionali 66, 
67, 68 şi 70.

Doritorii de a licita, vor depune 
vadiu de 400 cor. (Patrusute co r) 

Pentru condiţii şi ori ce fel de 
lămuriri, a să adresa la d-1 Epitrop- 
econom Andrei Lupan sen. 

B r a ş o v ,  în 16 Iunie 1907.Comitetul parohial al bisericei române ort. rés. dela Sf. Nioolae în Brassó (Braşov).
D r .  V . S a ftu , 1. P r is c u ,prezident. secretar.(2905,2—3).

| Nr. 7 83 9-1907.Puhlicaţiune
privitor la darea de puşcă şi 
de vénát pentru anul 1907/908

Toţi acei proprietari de puşcă 
de vénát şi reflectanţi de a fi scutiţi 
de dare de puşcă, cari pănă acum 
nu şi-au prezentat blancheta pentru 
această dare, se provoacă din nou, 
ca necondiţionat pană în 8 Iulie a. C. 
să-şi înştiinţeze puştile la oficiul de 
dare orăşănesc.

B r a s s ó .  în 1 Iulie 1907.

Oficiul de dare orăşănesc.

Concurs.
Pentru o c u p a r e a  unui post 

de practicant la institutul de 
credit şi economii »ECONOMUL“ ÎI1

Cluj s© escrie prin aceasta concurs 
cu terminul de 15 Iulie 1907.

Salar lunar începător 60 oor. 
Dela reflectanţi se recere sa fi 

absolvat cu succes vre-o şcoală co
mercială superioară din patrie şi să 
ştie limbile: română şi maghiară în 
vorbire şi în scris,.

Postul este a se ocupă pănă la
27 Iulie 1907.

Direcţiunea «Economului*.(2908,1-1)lx3E3E3E3E3E3E3E3E3E3E3Ê 3E3E5j
U N

Atelier de lăcătuşerie
nou aranjai, din cauza Îndepărtării 
din Braşov este de vânzare cu
preţ convenabil. — Informaţii Strada 
Castelului Nr. 69. (2901.3—3)

La tipografia şi libtaria A. Mureşiamtse află de vêndare următor ele :Cărţi literare âpărute din ediţia „Minervar=-■■■.=---•• ■ Bucurescî. = = = = =
N . Petra-Petrescu. Ilie Marin, istorid- ră pentru tinerime, localisată după neraţesce. 193 pag. . Preţul cor. 1.50' 
Vasilie P op , «Domniţa Viorica“ ro- maD. Preţul 2 cor. (plus porto bànï 20)* 
M . Salodeanu. «Floarea Ofilită“, roman. Preţul 2 cor. (plus porto banî 20> 
Ştefan lo s if , „Credinţe.“ Poesii à oor. 1.5Q- 
Em . G ârleanU 'Em ilgar, „Bătrânii“, seh’ţe din vidţa boerilor moldoveni 1.50 
Eugeniu Boureanul. „Povestiri din copilărie“. Preţul à . . . cor. 1.50
M . Èm inescu, Poesii postume“, ediţienoué, 263 pag. cu note. Preţul c. 1.50
N . N . Beldiceanu. „Chipuri dela Mahala“ Conţine 305 pag. Preţul oor., 1.50 
Ion M anolache-H olda. Feţe, portrete 

schiţe ş i nuvelet ediţie 1. 816 pag.Preţul Lei 1*50
l l .  Chendi. „Fragmente". Un şir de interesante articolo (informaţiunl literare), şi sunt o continuare a volumelor „Preludii“ şi „Foiletone“ sorise. 246 pag. Preţul . . . .  Lei 2.60, niooicoinoif-OiLiiI r m r  r\A \rn iA \n n m r nuur
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Cea mai bogată baie feruginoasă în acid car
bonic şi baie de nămol, idroterapie raţională, 

cnră de zer şi lapte

D O R N A
î n  C a r p a ţ i i  B u c o v in e i .  — — ■■=Stafie a Căilor ferate, situată la confluenţa Doinei şi Bis-

SliţSÎ aurie, 14 care depărtare dela Bucureşti şi 11 oare de
părtare dela L I O V .

Palate monumentale de cură, apaducte din izvoare A l
pine, canalizaţie, lumină electrică, cale pentru biciclete, de 
doauă-cri pe zi concerte ale muzicei militare dela Regimen
tul din Bistriţa, escursiuni în România, Transilvania şi Un
garia apropiată cu trăsură, căUre şi plute.

Succese splendide la : boaie de nervi, boale femeeşti şi 
cele de inima, Ia anemie, artericsclerosă, şi exodate.

P r o s p e c t e  g r a t i s .
Informaţiuni medicale se pot lua la medicul stabilimen

tului de băi, cons. imp.

586614-15 Dr. Ârthnr Loebel.
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Cruce séu stea duplă electro - magnetică
Nu

P a t e n t  K T r . © e © © ^ .
e crucea lui Volta. Nu e mijloc secret.

pe lângă, garanţie.
se da împrejurării, că 

le vechi de 20 ani.

Vindecă şi ínviorézi
Deosebită atenţiune e a 

acest aparat vindecă boa-Aparatul acesta vindecă şi foloseşte contra: durerilor de cap şl dinţi, migrene, neural gie, impedecarea circulaţiunei sângelui, anemie, ameţeli, ţiuituri de ureche, bătaie de inimă, sgârciuri de inimă, asmă, auţul greu, sgâreiuri de stomao, lipsa poftei de mâncare, re- ceală la mâni şi la  pioióre, reumă, podagră, isohias, udul in pat, influenţa, insómnie, epilepsia, oirculaţia neregulată a sângelui şi multor altor bólé, cari la  tractare normală a medicului se vindecă pr:n electricitate. — In cancelaria mea se află atestate încurse di/n tóté păr
ţile lumii, cari preţuesc cu mulţdmvre mvenţiunea mea §i ari-cine póte examina aceste atestate Acel pacient, care în decurs de 45 dile nu se va vindeca, i-se retrimite banii. Unde orice încercare s‘a constatat zădarnică, rog a proba aparatul meu.Atrag atenţiunea P. T. public asupra faptului, că aparatul meu nu e permis s lse 
confunde cu aparatul „ Volta“f de óre-ce „Oiasul-Volta“ atât în Germania cât şi în Austro- Ungaris a fost oficios oprit, fiind nefolositor, pe când aparatul meu e în genere cunoscut apreciat şi cercetat. Deja ieftinătatea erucei male eleo/ro-magnetice o recomandă îndeosebi
Preţul aparatului mare e 8 cor. Preţul aparatului mic e 6 cor.folosibil la morburi, cari nu sunt folosibil la copii şi femei demai vechi de 15 ani. constituţie forte slabă.E xpediţie din eentru şi locul de véndare pentru ţâră şi streinătate etc.

Strada VADÁSZ 34, 
strada Kálmán.
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MÜLLER ALBERT, Budapesta, v/ colţul

PUBLICAŢIUNE.
Societatea comercianţilor români 

din Braşov oferă pe acul 1907— 1930 
ajutoare de câte 100—200 coroane
pe an pentru învăţăceii aplicaţi deja 
sau cari se vor aplica de aici îna
in te în Braşov la vre o ramură de 
negoţ.

Aceste ajutoare se asigurează 
învăţăceilor pe tot timpul, cât se vor 
afla în Braşov la vre-o ramura de 
negoţ, dacă se poartă bine.

Dela cei cari aspiră la vre unul 
d»n aceste ajutoare să pretinde să 
aibă cel puţin 2 clase gimnaziale, 
reale sau civile.

Petenţii au să prezinte la pre
şedintele societăţii următoarele do
cumente :

1) Carte de botez; 2) atestat 
de şcoală; 3) atestat medical; 4) a- 
testat despre starea materială a pă
rinţilor, şi 5) Contractul încheiat cu 
respectivul şef.

Cererile sunt a să adressa D-lui 
Ioan Săbădeanu, comersant m Braşov.

B r a ş o v ,  în 18/26 Iunie 1907.

lo a n  Sâhăăeanu ,preşedinte. (2-3.) lo a n  L e n g e m ,secretar.

ATELIER DE GARDEROBE ELEGANTE PENTRU DOMNI

d u p ă  m ă s u r ă .
Executarea foarte fină. 
Potriveală fără cusur.

Mare asortiment de 
o u T Ă Ţ Imoderne, de stofe indigene şi din streinătate.

J. L I S C H K A ,
HraşoVf Strada Vămii nr. 81.

Tipografia A  Jhureşi&nu, Braşov.


